
U сва кој др жа ви вој но школ ство ре пре зен ту је бу дућ ност и ду ‐
шу вој не про фе си је, а исто вре ме но од ра жа ва и до стиг ну ти

ни во раз во ја те о ри је и прак се вој не де лат но сти. Кроз еду ка тив ни про ‐
цес у си сте му вој ног школ ства нео п ход но је да ста ре шин ски ка дар
стек не по треб на фун да мен тал на и при ме ње на зна ња коja пред ста ‐
вља ју осно ву за ефи ка сну ре а ли за ци ју утвр ђе них ми си ја и за да та ка
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КРИТИЧКО МИШЉЕЊE КАО ПОЖЕЉНА
ОСОБИНА У ВОЈНОЈ ПРОФЕСИЈИ 

Генерал‐мајор проф. др Митар Ковач*

U члан ку су из ло же на основ на за па жа ња о
спе ци фич но сти ма зна ња у до ме ну вој не де ‐

лат но сти, као и фа зе у про це су ње го вог ства ра ња и
основ не по став ке упра вља ња зна њем у са вре ме ном и
не пред ви ди вом стра те гиј ском окру же њу. Зна ње све
ви ше по ста је нео п хо дан услов за кре а тив но из вр ша ‐
ва ње за да та ка из до ме на утвр ђе них ми си ја и за да та ка
Вој ске Ср би је.

У члан ку је ис так ну та по тре ба и обра зло жен зна ‐
чај раз ви ја ња кри тич ког ми шље ња у про се цу обра‐
 зо ва ња из до ме на ма тич них вој них пред ме та и на у ка
од бра не. То је по себ но бит но у окви ру шко ло ва ња
офи ци ра Вој ске Ср би је на свим ни во и ма уса вр ша ва ‐
ња, а по себ но на ни воу док тор ских сту ди ја и по  сле ‐
ди плом ских спе ци ја ли стич ких сту ди ја, ко манд но‐
штаб ног и ге не рал штаб ног уса вр ша ва ња. На  гла ше на
је уло га ко ју овла да ва ње спо соб но шћу кри тич ког ми ‐
шље ња има у раз во ју ког ни тив них спо соб но сти офи ‐
ци ра. То се, пре све га, знат но ре флек ту је на ефи кас ‐
ност у про це су одлучивањa и на оба вља ње ко манд‐
них и штаб них ду жно сти у Вој сци Ср би је.

* Аутор ради у Управи за стратегијско планирање



је ди ни ца и уста но ва, а исто вре ме но и осно ву за да ље уса вр ша ва ње.
Због по тре бе за кон ти ну и ра ним вој ним обра зо ва њем, у су штин ском
сми слу, не ста ла је тра ди ци о нал на по де ла ка ри је ре офи ци ра на вре ‐
ме шко ло ва ња и вре ме оба вља ња раз ли чи тих ду жно сти у ко ман да ‐
ма, је ди ни ца ма и уста но ва ма. Ипак, по ред та кве су штин ске по тре бе,
мно ги при сту па ју вој ној про фе си ји на ар ха и чан на чин, те же ћи да се
по на ша ју „по инер ци ји” као чи нов ни ци, ко ји ра де са зна њи ма сте че ‐
ним на основ ним сту ди ја ма. Део тих зна ња и ве шти на би ли су већ та ‐
да за ста ре ли ка да су се из у ча ва ли и усва ја ли, па их је нео п ход но
кон ти ну и ра но оса вре ме ња ва ти за бу ду ћу прак су. Та кав при ступ нео ‐
п ход но је си стем ски ме ња ти ства ра њем оба ве за и про фе си о нал них
кри те ри ју ма за пер ма нент но обра зо ва ње. Мно штво је фак то ра ко ји
са ве ћим ин тен зи те том не го пре ути чу на за ста ре ва ње вој них зна ња
и ве шти на.

Зах тев са вре ме не прак се је сте да се офи ци ри и под о фи ци ри стал ‐
но уса вр ша ва ју, да усва ја ју но ва зна ња и не пре кид но раз ви ја ју кри ‐
тич ко ми шље ње о њи ма и да о све му има ју из гра ђе не ста во ве у
фор ми кре а тив ног од но са пре ма про бле му и на чи ну ње го вог ре ша ‐
ва ња. Дог мат ски при ступ вој ној про фе си ји и не по што ва ње за ко но ‐
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мер но сти у фи зи о но ми ји ра та и ору жа не бор бе је сте си гу ран пут у
по раз. Кре а ти ван од нос пре ма те о риј ским зна њи ма, прак си и исто ‐
риј ском ис ку ству услов je ефи ка сне прак се и у нај те жим си ту а ци ја ма
у бу дућ но сти. 

Пер ма нент но уса вр ша ва ње офи ци ра и под о фи ци ра, па и про фе ‐
си о нал них вој ни ка обез бе ди ће успе шно при ла го ђа ва ње на ди на мич ‐
не и стал не про ме не у раз во ју вој не на у ке и вој не прак се.

У окви ру ре фор ме си сте ма од бра не, ко ја се спро во ди као кон ти ‐
ну и ран про цес, са гла сно опре де ље њи ма по ли ти ке од бра не, као и ми ‐
си ја ма и за да ци ма до де ље ним Вој сци Ср би је, ре а ли зу је се и ре фор ма
си сте ма вој ног школ ства. Овај про цес не под ра зу ме ва са мо про ме не
у нор ма тив ној и ор га ни за ци о ној сфе ри, ко је су без сум ње ве о ма зна ‐
чај не, не го су по треб ни и зна чај ни на по ри у стал ном уна пре ђи ва њу
ква ли те та на став ног про це са. 

Су штин ски, део про ме на у си сте му вој ног школ ства у све ту од но ‐
си се на оса вре ме ња ва ње на став них са др жа ја, ко је ста ре шин ски ка ‐
дар тре ба да усво ји, као и на ње го во ускла ђи ва ње са зах те ви ма ко је
на ме ћу број ни иза зо ви са вре ме ног до ба и бр зи на пре дак и раз вој на ‐
у ке и тех ни ке. При то ме, из у зе тан зна чај и уло гу има раз ви ја ње кри ‐
тич ког ми шље ња у про це су усва ја ња зна ња уоп ште, а по себ но ка да
је реч о при ме ње ним зна њи ма, из до ме на на у ка од бра не, вој них на ‐
у ка и при ме ње них вој но на уч них ди сци пли на. Кри тич ко ми шље ње је ‐
сте услов кре а тив ног од но са пре ма те о ри ји и прак си, у сло же ним
при ли ка ма ко је на ме ће рат и ору жа на бор ба, ка да је нео п ход но из ‐
на ћи оп ти мал но ре ше ње ко је ће до ве сти до оства ре ња ци ља уз ми ‐
ни мал не по сле ди це.

Знање у војној делатности

Не по сто ји је дин стве на и оп ште при хва ће на де фи ни ци ја зна ња.
Ме ђу тим, не по ду дар ност ко ја по сто ји у са др жа ју и оби му де фи ни ци ‐
ја ни је су штин ске при ро де, већ је нај че шће са мо по сле ди ца са гле да ‐
ва ња овог пој ма узи ма њем у об зир ње го вих раз ли чи тих аспе ка та или
при ла го ђа ва ња и из ра жа ва ња те жи шта у спе ци фич ним обла сти ма
људ ске де лат но сти.

При ли ком де фи ни са ња зна ња зна чај но је, пре све га, утвр ди ти од ‐
нос ко ји по сто ји из ме ђу по да та ка, ин фор ма ци ја, те о ри је и прак се. По ‐
да ци пред ста вља ју опа жа ња или чи ње ни це из ван кон тек ста, те сто га
са ми по се би не пре но се зна че ње, док ин фор ма ци је на ста ју кад се по ‐
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да ци ста ве у кон текст зна че ња и да ју им се обе леж ја ко ја их бли же
од ре ђу ју и де фи ни шу у пој мов но ка те го ри јал ном апа ра ту на у ка од бра ‐
не или вој них на у ка. 

Зна ња пред ста вља ју на ша ве ро ва ња и вред но ва ња ко ја се за сни ‐
ва ју на сми сле но ор га ни зо ва ном ску пу ин фор ма ци ја до ко јих до ла зи ‐
мо ис ку ством, ко му ни ка ци јом или за кљу чи ва њем.1 Ка да се ра ди о
зна њу ко је има из ра же ну прак се о ло шку ди мен зи ју, он да тре ба има ‐
ти у ви ду му дрост, ко ја пред ста вља оп ти мал ну упо тре бу зна ња и од ‐
лу чи ва ње на осно ву син те зе зна ња и ис ку ства, уте ме ље них на
мо рал ним нор ма ма.2 Зна ње је бо га ти је, ши ре и ду бље од по да та ка
или ин фор ма ци ја. То је ме ша ви на ис ку ства, вред но сти, по ве за них ин ‐
фор ма ци ја и екс перт ског ми шље ња, ко је омо гу ћа ва рад ни оквир за
про це ну и укљу чи ва ње но вих ис ку ста ва и ин фор ма ци ја. 

У кон тек сту ути ца ја зна ња на ствар ност, мо же се ре ћи да је зна ње
ин фор ма ци ја ко ја ме ња не што или не ко га – или та ко што по ста је осно ‐
ва за не ко де ло ва ње или, пак, чи не ћи осо бу или ин сти ту ци ју спо соб ном
за друк чи је или ефи ка сни је де ло ва ње.3 По ред то га, зна ње се мо же са ‐
гле да ва ти и као ста ње ко је на ста је на кон при је ма и об ра де
ин фор ма ци је, али не у том упро шће ном си сте му. За ства ра лач ко, ефек ‐
тив но при ме њи во зна ње у вој ној де лат но сти по тре бан је и при род ни
дар, ге ни јал ност, по себ но на ви шим ни во и ма ко ман до ва ња, што по је ‐
дин це у сло же ним исто риј ским при ли ка ма про мо ви ше у ге ни јал не и
успе шне вој ско во ђе. Че сто се у то ме пре те ру је, па се це ло куп не вој нич ‐
ке и мо рал не за слу ге је ди ни ца, вој ске у це ли ни и на ро да при пи су ју
по је дин ци ма. Исти на је из ме ђу тих крај но сти. Не ма успе шног вој ско во ‐
ђе у јед ном на ро ду и др жа ви ако тај на род и вој ска ни су мо рал но
опре де ље ни да се бо ре, све сни вред но сти ко је шти те и за ко је се бо ре.

Зна ње се мо же де фи ни са ти и као „ре ле вант не ин фор ма ци је ко је
се на ла зе у до ку мен ти ма и ко је су по треб не за до но ше ње од лу ка или
као по др шка у про це си ма по сло ва ња.”4 Овом ци та ту мо же се из ре ћи
и су штин ска за мер ка, јер се зна ње пр вен стве но до во ди у кон текст лич ‐
но сти, не спо ре ћи да је оно по хра ње но у раз ли чи тим пи са ним и
елек трон ским ме ди ји ма. Слич но је и из ра же ни је у вој ној ор га ни за ци ‐
ји ко ја је у ми ру и ра ту су о че на са стал ном по тре бом до но ше ња

10

NOVI GLASNIK 2/2014

1 Zack, Michael H., Managing Codified Knowledge, Sloan Management Review, summer 1999.
2 Lasić Lazić, Jadranka, Znanje o znanju, Zavod za informacijske studije Odsjeka za informacijske znano‐

sti, Filozofski fakultet, Zagreb, 1996, str. 80.
3 Drucker, Peter F., The New Realities, Harper & Row, New York, 1989.
4 Hinz, David, Managing and Delivering Knowledge in Spite of Disparity, Cypress Corporation White Pa‐

per, Cypress Corporation, 2001.



од лу ка на свим ни во и ма ор га ни зо ва ња. Ме ђу ‐
тим, де фи ни са ти „зна ње као скуп ин формаци  ‐
ја, од у зи ма кон цеп ту ње гов сми сао и су шти ну.
Зна ње у из вор ном сми слу и зна че њу на ла зи се
у ко ри сни ци ма, а не у ску пу. Оно тек са људ ‐
ским ми шље њем по ста је опле ме ње но и прак ‐
тич но при ме њи во. Сто га је ва жна упра во ко ри ‐
сни ко ва ре ак ци ја на скуп ин фор ма ци ја.”5 То је
но ви ква ли тет зна ња и ње го ве ва ло ри за ци је у
прак си. За то се мо же ре ћи да је сте „зна ње има ‐
ње” по на род ној из ре ци, а у вој ној де лат но сти
зна ње је че сто из ра же но у спо соб но сти из вр ‐
ша ва ња ми си ја и за да та ка, уз што ма њи утро ‐
шак ре сур са и за шти ту људ ских жи во та.

Прет ход не, као и број не дру ге де фи ни ци је и те о риј ски ста во ви о
зна њу, по ка зу ју да се де фи ни са њу зна ња мо же при сту пи ти са ви ше
аспе ка та, те сто га ни јед на од њих ни је све о бу хват на. Упра во због та ‐
квих раз ли чи тих де фи ни ци ја зна ња, по јам „упра вља ње зна њем” се,
та ко ђе, мо же де фи ни са ти на ви ше на чи на. При то ме оп ште по став ке
о упра вља њу тре ба да се ства ра лач ки им пле мен ти ра ју на по јам зна ‐
ња. Прак са са ма по се би не ма пер спек ти ву уко ли ко не по чи ва на
зна њу, ко је се ства ра лач ки и кре а тив но при ме њу је. Ве ли ки је број
при ме ра у исто ри ји рат не ве шти не ко ји у ра то ви ма и ору жа ним су ко ‐
би ма пред ност да је зна њу над ве шти ном, по го то во оном ко ја се
при ме њу је ру тин ски, а не са раз у ме ва њем и кре а тив но шћу.

Управљање знањем у савременом стратегијском
окружењу

За хва љу ју ћи, пре све га, на прет ку оства ре ном у обла сти ин фор ма ‐
ци о них и те ле ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја, ве ћи део исто риј ских и
ак ту ел них зна ња из свих на уч них обла сти, па и из вој них на у ка и вој ‐
но на уч них ди сци пли на, да нас је го то во уни вер зал но до сту пан. Про ‐
блем са ко јим се су о ча ва мо да нас ни је то ли ко до ступ ност зна ња,
ко ли ко су то огра ни че не мо гућ но сти чо ве ка да га усво ји и да из мно ‐
штва из во ра естра ху је ре ле вант не ин фор ма ци је нај бит ни је за прак су.
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5 Malhotra, Yogesh, Knowledge Management in Inquiring Organizations, u: Proceedings of 3rd Ameri‐
cas Conference on Information Systems, Indianopolis, 1997, стр. 293–295.



Упра вља ње зна њем пред ста вља ре ла тив но но ви кон цепт ме наџ ‐
мен та и, ка да је реч о зна њу, не ма је дин стве но при хва ће не де фи ни ци је.
У осно ви овог кон цеп та ле же од го во ри на кри тич на пи та ња ор га ни за ‐
ци о ног при ла го ђа ва ња и раз во ја спо соб но сти у усло ви ма све ве ћих и
ди на мич ни јих про ме на у вој ној де лат но сти. Су штин ски, оно обез бе ђу ‐
је ор га ни за ци о не про це се ко ји зах те ва ју си нер гет ске ком би на ци је
по да та ка и ка па ци те та об ра де по да та ка ин фор ма ци о них тех но ло ги ја са
кре а тив ним и ино ва тив ним ка па ци те ти ма љу ди.6

Циљ упра вља ња зна њи ма је сте да она, у скла ду са по тре ба ма, по ‐
ста ну део прак се, као и да се обез бе ди њи хо ва пра во вре ме на
до  ступ ност до но си о ци ма од лу ка, ка ко би се ис ко ри сти ла за по бољ ‐
ша ње ефи ка сно сти, ефек тив но сти и еко но мич но сти при из вр ша ва њу
за да та ка у до ме ну вој не де лат но сти у ми ру и ра ту. 

Основ ни про блем вој не де лат но сти у ми ру је сте што се при вред ‐
но ва њу ре зул та та ра да ма ла па жња по кла ња зна њу, као су штин ској
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вред но сти вој не про фе си је. Че сто се гле да ју и вред ну ју дру ге осо би ‐
не офи ци ра и под о фи ци ра, ко је има ју спо ре дан, а че сто и фор ма лан
ка рак тер. Та кав став по твр ђу је по не кад удо ма ће на кри ла ти ца у не ‐
ким вој ска ма у све ту, ко ју су у су шти ни афир ми са ли не у спе шни.....
„да офи цир са ни ским про се ком у то ку шко ло ва ња је сте че сто успе ‐
шни ји од офи ци ра са ви со ким про се ком, од но сно ко ји је са
од лич ним успе хом за вр шио сту ди је”. Слу ча је ви из прак се ука зу ју на
то да се у та квим је ди ни ца ма зна ње не це ни до вољ но, као вр хов на
вред ност, не го че сто сле па по слу шност и по ни зност. Из у зе ци по сто ‐
је, али не по сто ји пра вил ност ни ти зна чај на ко ре ла ци ја та квих
схва та ња. То је су прот но сми слу и су шти ни вој не про фе си је. На про ‐
тив, по сто ји ви сок сте пен ко ре ла ци је из ме ђу успе ха у си сте му вој ног
школ ства и успе шно сти у оба вља њу ко манд них и штаб них ду жно сти.
Спољ на сли ка угла ђе но сти фор мал ног сја ја вој не ор га ни за ци је у по ‐
је ди ним др жа ва ма све та је сте ла ки ров ка за јав ност и пред ста вља
су штин ски ла жно при ка зи ва ње ста ња, јер ци вил не вла сти у кон тек ‐
сту ци вил но‐вој них од но са че сто не ма ју по у здан ин стру мен та риј за
ме ре ње бор бе них мо гућ но сти вој ске и ње них је ди ни ца на так тич ‐
ком и опе ра тив ном ни воу. Ту пра вил ност по твр ђу ју број ни при ме ри
из исто ри је рат не ве шти не.

Ра ди су штин ског на прет ка и раз во ја вој не ор га ни за ци је, нео п ход ‐
но је ства ра ње ба зе зна ња по раз ли чи тим функ ци ја ма и пи та њи ма
вој не де лат но сти, ко ја би об у хва ти ла и сте че на ис ку ства, као и њи хо ‐
во кон ти ну и ра но ажу ри ра ње. На тај на чин по др жао би се про цес
од лу чи ва ња и по бољ ша ла ефи ка сност, кроз ства ра ње и уво ђе ње ино ‐
ва ци ја и про ме на. Не до пу сти во је схва та ње да се ко пи ра њем ту ђе
прак се и ре ше ња мо же по сти ћи же ље ни ре зул тат у при пре ми је ‐
ди ни ца вој ске за из вр ша ва ње ми си ја и за да та ка.

У са вре ме ном дру штву, ба зи ра ном на зна њу, вој на де лат ност по ‐
при ма иста обе леж ја. Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да је са вре ме но
стра те гиј ско окру же ње ком плек сно, мре жно цен трич но, не пред ви ди ‐
во и не ли не ар но, глав ну уло гу у са вре ме ним ра то ви ма има ће
про фе си о нал ци, ко ји зна ју ка ко да кре и ра ју и ис ко ри сте зна ње на про ‐
дук ти ван и кре а ти ван на чин, кроз са вре ме ну ве шти ну. 

Критичко мишљење у процесу усвајања знања

Кри тич ко ми шље ње да ти ра го то во од са мих по че та ка људ ске ми ‐
сли. Већ та да пре по зна ти су и скло ност ка гре шка ма и са мо о бра ‐
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зо ва њу, моћ пред ра су да, зна чај ин те ре са, зам ке ко је по ста вља ју ри ‐
гид ност, ира ци о нал ност и раз не вр сте ин те лек ту ал ног „сле пи ла”. Оно
је има за циљ да се осна жи спо соб ност за ра ци о нал но, ло гич ки уте ‐
ме ље но ауто ном но ми шље ње.7

То ком по след њих де це ни ја два де се тог ве ка кри тич ко ми шље ње,
као осве шће но, ева лу а тив но ми шље ње осе тљи во на кон текст, по ста ‐
ло је је дан од им пе ра ти ва са вре ме ног до ба. Ње гов зна чај је пре по знат
и у обла сти вој не де лат но сти, по себ но про фе си о нал не вој не еду ка ци ‐
је и обу ке, јер пред ста вља моћ но сред ство за уна пре ђе ње ефикас ‐
но сти при из вр ша ва њу за да та ка у скла ду са зах те ви ма све ком плек ‐
сни јег и ди на мич ни јег стра те гиј ског окру же ња.

Кри тич ка ми сао под ра зу ме ва про це ну ми са о ног про це са или про ‐
дук та, за сно ва ну на кри те ри ју ми ма ко ји су, не са мо ну жно ло гич ки
за сно ва ни, већ и кон тек сту ал но осе тљи ви. Свест о соп стве ном ког ни ‐
тив ном функ ци о ни са њу, као и спо соб ност пре по зна ва ња и раз у ме ‐
ва ња соп стве них и ту ђих емо ци ја и ста во ва, ну жни су пред у сло ви ефи ‐
ка сне кри тич ке ева лу а ци је.8

Са вре ме но до ба зах те ва по ме ра ње фо ку са са про це са усва ја ња
ин фор ма ци ја на раз вој ми шље ња, спо соб но сти за уче ње и ре ша ва ње
про бле ма. У том кон тек сту ве шти не кри тич ког ми шље ња (ана ли зе,
ева лу а ци је, ин тер пре та ци је и сл.) пре по зна ју се као не из о став не „ин ‐
те лек ту ал не алат ке” за по сти за ње бо љег успе ха то ком шко ло ва ња,
као и у оба вља њу про фе си о нал них ду жно сти. Ва жно је на гла си ти да
раз вој ве шти на и спо соб но сти кри тич ког ми шље ња ни је сам по се би
циљ, јер из ме ђу усва ја ња зна ња и раз во ја спо соб но сти и ве шти на по ‐
сто ји сло же на ме ђу за ви сност; на и ме, ти ци ље ви се су штин ски
про жи ма ју.

Вре ме у ко јем жи ви мо је „до ба ин фор ма ци ја”. Због хи пер ди на ‐
мич но сти про ме на и екс по нен ци јал ног кван ти та тив ног по ра ста
ин фор ма ци ја по себ но су зна чај не ве шти не и стра те ги је се лек ци је, ева ‐
лу а ци је и ко ри шће ња ин фор ма ци ја, као и не го ва ње кри тич ког,
ауто ном ног и ра ци о нал ног про ми шља ња. У оба вља њу вој не де лат ‐
но сти нео п ход но је кри тич ки ми сли ти, пре у зи ма ти од го вор ност
за соп стве но уче ње, ак тив но слу ша ти, учи ти у са рад њи са дру ги ‐
ма, те сте ћи на ви ку за уче ње то ком чи та вог жи во та.
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Потребна знања из матичних војних предмета

Сва ка вој ска у све ту во ди ра чу на о то ме да ли су и у ко јој ме ри у
еду ка ци ји ка дра за сту пље ни од ре ђе ни про грам ски са др жа ји из до ме ‐
на ма тич них вој них пред ме та. То на сто ја ње је усло вље но по тре бом
што све стра ни је при пре ме ста ре шин ског ка дра за од ре ђе не ду жно ‐
сти у је ди ни ца ма. У том кон тек сту, ка те дре ма тич них вој них пред ме та
су не за мен љи ва спо на вој них на у ка и вој не ве шти не.

Из на ла же ње оп ти мал ног ре ше ња ор га ни за ци је ка те дри не пре ки ‐
дан је иза зов за сва ку вој ску и ње но школ ство, јер је ди на мич ност про ‐
ме на чи ни ла ца све ви ше из ра же на и усло вље на оби мом, са др жа јем
и ин тен зи те том про ме не усло ва ко ји бит но ути чу на ефи ка сност еду ‐
ка тив ног про це са у си сте му вој ног школ ства. Еви дент на су че ста спо ‐
ре ња и не у са гла ше на ми шље ња, пре све га о од ре ђи ва њу те жи шта
про грам ских са др жа ја шко ло ва ња раз ли чи тих про фи ла ста ре шин ског
ка дра, али и ме то да ко ји се то ком еду ка ци је при ме њу ју. 

Вој но школ ство или си стем вој ног обра зо ва ња, као и дру ги школ ‐
ски си сте ми, у сва кој др жа ви има ју од ре ђе не спе ци фич но сти ко је се
пр вен стве но огле да ју у аутен тич ним пред ме ти ма, про грам ским са др ‐
жа ји ма и ка те дра ма ко је их ре а ли зу ју. Раз ли чи та док три нар на опре ‐
де ље ња у све ту ре зул ти ра ју и дру га чи јим де фи ни са њем ка те дри,
ме сти ма ма тич них вој них пред ме та и про грам ским са др жа ји ма. Че ‐
сти су слу ча је ви да се исти про грам ски са др жа ји из у ча ва ју на раз ли ‐
чи тим ни во и ма шко ло ва ња или у окви ру раз ли чи тих пред ме та. При
то ме, по себ но су ва жни про грам ски са др жа ји ко је ре а ли зу ју ка те дре
ма тич них вој них пред ме та за по тре бе раз ли чи тих ни воа основ ног
оспо со бља ва ња и по сле ди плом ског на уч ног и струч ног уса вр ша ва ња. 

Не по сто ја ње је дин стве ног ре ше ња у по гле ду си сте ма вој ног обра ‐
зо ва ња у све ту је ра зу мљи во, ако се има у ви ду чи тав ди ја па зон раз ‐
ли чи то сти ко је ег зи сти ра ју ме ђу вој ска ма, а ко је су усло вље не:
зах те ви ма ко ји се пред њих по ста вља ју, ми си ја ма и за да ци ма ко је су
ду жне да ре а ли зу ју, до стиг ну тим сте пе ном раз во ја, ор га ни за ци је, тех ‐
но ло шке мо дер ни за ци је, бу џет ским сред стви ма ко ји ма рас по ла жу,
итд. Члан ство, као и аспи ра ци је од ре ђе ног бро ја др жа ва за укљу чи ‐
ва ње у евро а тлант ске ин те гра ци је, сва ка ко до при но се да се ова ра ‐
зно ли кост у из ве сној ме ри ко ри гу је, у прав цу ве ћег ујед на ча ва ња или
бар убла жа ва ња раз ли ка у си сте ми ма вој ног школ ства. Ме ђу тим, у ко ‐
нач ном, ова област је на ци о нал на од го вор ност сва ке др жа ве по је ди ‐
нач но. 
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Ува жа ва ју ћи нор ма тив но‐прав на, про грам ска и план ска до ку мен ‐
та ко ји ма се ре гу ли ше еду ка тив ни про цес у си сте му вој ног обра зо ва ‐
ња на раз ли чи тим ни во и ма уса вр ша ва ња, као и ре зул та те до са ‐
да шњих ис тра жи ва ња ор га ни за ци је си сте ма вој ног обра зо ва ња, код
нас и у све ту, по себ но на ни воу по сле ди плом ског ком над но‐штаб ног
и ге не рал штаб ног уса вр ша ва ња, нео п ход но је из но ва кри тич ки раз ‐
мо три ти ак ту ел не епи сте мо ло шке, те о риј ске, ме то до ло шке, ка дров ‐
ске и ор га ни за ци о не про бле ме ве за не за ме сто ка те дри ма тич них
вој них пред ме та. 

Вој на де лат ност, и по ред сво јих спе ци фич но сти, ни је у осно ви бит ‐
но раз ли чи та од дру гих дру штве них де лат но сти, те ње на на у ка, си ‐
стем обра зо ва ња и еду ка тив ни про цес не мо гу по све му би ти спе ‐
ци фич ни у од но су на дру ге на у ке. При ре ша ва њу тих по је ди нач них пи ‐
та ња, по се бан про блем у Вој сци Ср би је пред ста вља по и сто ве ћи ва ње
на у ке и стру ке, од но сно њи хо во су штин ско не раз ли ко ва ње.

У све ту су при хва ће ни раз ли чи ти мо де ли кла си фи ка ци је на у ка у
дру штву, а са мим тим и вој не на у ке раз ли чи то се тре ти ра ју. Мно ге вој ‐
не ака де ми је у све ту не ма ју ја сно де фи ни са ну сво ју ма тич ну на у ку,
пре ма оп штим кри те ри ју ми ма на у ке. Та чи ње ни ца, ко ја се за сни ва на
тра ди ци о на ли зму и инер ци ји, глав ни је узрок и да ље при сут ној екс ‐
тен зив но сти си сте ма вој ног обра зо ва ња. Опре де љу ју ћи се пра во‐
вре ме но за пер спек тив не мо де ле ор га ни за ци је си сте ма вој ног обра ‐
зо ва ња у по гле ду ме ста ка те дри ма тич них вој них пред ме та, као и
ус по ста вља њем склад ног од но са про грам ских са др жа ја пред ме та на
раз ли чи и тим ни во и ма шко ло ва ња, ства ра ју се прет по став ке за ва ља ‐
ну про грам ску ори јен та ци ју раз во ја вој ске.

У про це су еду ка ци је офи ци ра Вој ске Ср би је не сум њи во је да зна ‐
ња из до ме на ма тич них вој них на у ка: стра те ги је, опе ра ти ке, так ти ке,
ко ман до ва ња (вој ног ме наџ мен та), ло ги сти ке (вој не ло ги сти ке), зах ‐
те ва ју при ме ну кри тич ког ми шље ња и фор ма ли за ци ју сте че ног
им пли цит ног зна ња у ве ћој ме ри не го што је то слу чај са апли ка тив ‐
ним на у ка ма, чи ја ма тич ност ни је ве за на за вој ску, већ у овој обла сти
са мо на ла зе сво ју спе ци фич ну при ме ну (по пут нпр. вој не пси хо ло ги ‐
је, вој не со ци о ло ги је, вој не исто ри је, вој ног ма шин ства, фи нан си ја,
ма шин ства и сл.). 

Та кав кри тич ки при ступ по го то во је по же љан при ли ком до но ше ‐
ња ва жних од лу ка ве за них за ор га ни за ци ју и функ ци о ни са ње си сте ма
вој ног школ ства. Осно ва ор га ни за ци о них, си стем ских и про грам ских
про ме на у си сте му вој ног школ ства тре ба да бу ду ре зул та ти ис тра жи ‐
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ва ња, а ни ка ко су бјек тив не оце не и про це не или моћ фор мал них ауто ‐
ри те та ко ји не ува жа ва ју по тре бе вој не про фе си је.

ЗА КЉУ ЧАК
У си сте му вој ног обра зо ва ња тре ба не го ва ти култ зна ња, као вр ‐

хун ску вред ност и пред у слов ко ји је нео п хо дан за успе шну прак су и
са њом чи ни при ро дан спој. То је, у су шти ни, спој на у ке и стру ке или
те о ри је и прак се, с об зи ром на то да про грам ски са др жа ји пред ме та
ко ји се ре а ли зу ју има ју ве ћи ном те о риј ски и при ме ње ни ка рак тер. 

У вре ме ну убр за ног тех но ло шког раз во ја ко је ка рак те ри ше, са јед ‐
не стра не  за си ће ност ин фор ма ци ја ма, а са дру ге  не до ста так пра вих
ин фор ма ци ја у усло ви ма њи хо вог из о би ља, има ју ћи у ви ду по тре бу
да офи ци ри Вој ске Ср би је стек ну аде кват на зна ња, при ме ре на мо дер ‐
ном по и ма њу вој не де лат но сти и про фе си је, еви дент на је нео пход ‐
ност раз ви ја ња кри тич ког ми шље ња, ко је под ра зу ме ва спо соб ност за
ра ци о нал но, ло гич ки уте ме ље но, се лек тив но и ауто ном но ми шље ње
у про це су усва ја ња зна ња, а пре све га из до ме на ма тич них вој них
пред ме та.   

Због све га на ве де ног, ве о ма је ва жно стал но при су ство све сти о
огром ној од го вор но сти свих ко ји су у овај про цес укљу че ни, по чев од
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ње го вог пла ни ра ња, кроз опе ра ци о на ли за ци ју, па све до ева лу а ци је
и ве ри фи ка ци је сте че них зна ња бу ду ћих ге не ра ци ја офи ци ра Вој ске
Ср би је. 

То је исто вре ме но и иза зов, за то што у др жа ва ма по пут Ре пу бли ‐
ке Ср би је, где су фи нан сиј ске мо гућ но сти за пра ће ње са вре ме них
трен до ва у по гле ду тех но ло шког опре ма ња Вој ске не до вољ не, офи ‐
ци ри је ди но зна њем и мо ра лом, као ва жним ре сур си ма, мо гу
зна чај но до при не ти ефи ка сни јем из вр ша ва њу ми си ја и за да та ка, а ти ‐
ме и по ди за њу угле да сво је зе мље у ре ги о ну и све ту.

Зна ње и кре а тив ност ста ре шин ског ка дра Вој ске Ср би је не спор но
пред ста вља ју бит ну ком па ра тив ну пред ност у од но су на мно ге дру ге
вој ске. Зна ње све ви ше по ста је услов кре а тив но сти и ква ли та тив ни
мул ти пли ка тор ма те ри јал не осно ве у ору жа ној бор би и ра ту. На осно ‐
ву при ме не кри тич ког ми шље ња у усва ја њу зна ња, лак ше се до но се
ва ља не од лу ке за усло ве и си ту а ци је ко је ни су пред ви ђе не док три ‐
нар ним до ку мен ти ма, ни ти про це ње не у то ку пла ни ра ња бор бе них
деј ста ва.

Офи ци ри и под о фи ци ри Вој ске Ср би је по се ду ју све прет по став ке
да у до ме ну вој не де лат но сти бу ду ори ги нал ни, те да ре ше ња не тра ‐
же са мо у ком па ра тив ној ана ли зи ста ња у дру гим вој ска ма све та. Из
исто ри је рат не ве шти не и вој них на у ка по сто ји зна чај на ар гу мен та ци ‐
ја за тврд њу да је вој ну ми сао раз ви ја ла и обе ле жи ла она др жа ва и
вој ска ко ја је би ла спрем на да пра во вре ме но ме ња по сто је ћа ре ше ‐
ња, чи је по став ке и ис хо ди шта ни су у скла ду са тен ден ци ја ма раз во ја
чи ни о ца ко ји не по сред но ути чу на све сег мен те и еле мен те вој не док ‐
три не. Без зна чај ни јег са знај ног и про грам ског ис ко ра ка у том прав цу
ни је ре ал но оче ки ва ти су штин ске и оп ти мал не про ме не у прак си, при
ре а ли зо ва њу основ не функ ци је вој ске у ми ру и ра ту.

Би ло би оправ да но да се, оп ти мал ним ор га ни зо ва њем си сте ма
вој ног обра зо ва ња, бри жљи вим од ре ђи ва њем ме ста ка те дри ма тич ‐
них вој них пред ме та и це лис ход ним ди мен зи о ни ра њем про грам ских
са др жа ја пред ме та, уна пре ђу ју усло ви за еду ка тив ни про цес офи ци ‐
ра – вр хун ских ин те лек ту а ла ца, ко ји по бе ђу ју пр вен стве но зна њем,
кри тич ким од но сом пре ма ње му, кре а тив но шћу и ини ци ја ти вом. До ‐
бро је што је си стем вој ног обра зо ва ња у ор га ни за циј ском, ин фра‐
струк тур ном и су штин ском по гле ду све че шће у цен тру па жње Ми ни ‐
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је. Та бри га и не по сред но уче шће у
ре а ли за ци ји на став ног про це са си гур но ће у бу дућ но сти да ти још бо ‐
ље ре зул та те. Наш си стем вој ног обра зо ва ња, кре а тив ност ко манд ног
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ка дра и ге не ра циј ско ис ку ство је су до бра осно ва за да ље уна пре ђе ‐
ње ква ли те та на став ног про це са и обу ке, а ти ме и за афир ма ци ју кри ‐
тич ког ми шље ња.
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